

108 學年度特教教師甄試研習快報

文◎特委會 謝宗翰

本會一年一度特教教師甄試研習於12月14日假永和頂溪國小辦理，鑒於去年度研習回饋，本次研習辦理時間延長至整日，同時邀請的講師依背景分為守門員(具辦理教甄經驗)與參賽者(去年度考取教師)兩方面，並為提供研習教師實務上需求，將參賽者邀請的學年段分為學前、國小與國中，本次研習合計邀請四位講師。

上午場彭怡婷主任以「守門員」的角度揭開教甄內陌生領域的面紗，除闡述通過那道窄門的細節與準則，並分享許多過去經驗與方法，從知識、操作與心態層面上，引導研習教師正確的方向，並提供小技巧來修正問題所在。研習結束高達98%教師表示獲益良多，足見未知的部分多為盲點，釐清盲點終將事半功倍。

下午場分為三個場次，分別由108學年度學前王瑀教師、國小沈雯翎教師與國中陳昕儀教師三位教甄榜首主講，雖同為特教領域，但不同學年段教學與班級經營技巧差異極大，故邀請三位講師分享與傳承。王瑀教師以「你是特教教師，也是學前教師」為主題貫穿全場，從口試的三折頁、自我介紹、臨場反應到萬用模組...等，強調發揮優勢能力與修正弱勢能力，進行各項應試準備，並以穩健俐落的台風、與場域環境的互動，生動分享其豐富之內容。沈雯翎教師以「教甄、較真」雙關語開場，強調心理層面的學習、心態與認識自己三要素，帶參與教師重新沉澱，分享教甄仍回到「自己原來的樣子」、「堅持」、「輸得起」與「仰望星空」四件大事，提醒教師們保持良好心態再出發，為脫穎而出最重要的第一步。陳昕儀教師則以「法寶」作為分享的主軸，分別為「套公式」、「做自己」、「找夥伴」與「知己知彼」等四大法寶，並分享學科教學的實務技巧，與口試的要點，雖樸實無華但字字針砭，令參與教師如獲至寶。檢視回饋資料，高達9成5以上的研習教師均表示受用無窮，並提供許多寶貴的建議，如：建議不同年段教師分組進行、期待講師分享教具、邀請高中職年段教師...等，反饋的意見著重於如何自我提升，可見參與教師不僅已有所得，同時更欲更進一步成長，緊扣本會發展教師專業的主旨。

本研習為新北市僅有的職前教師研習，當天共計150餘位教師參與，較去年成長50%，出席教師遍部北中南東四地，可見職前教師精進之需求強烈。本會特委會長期與新北市特教科專業溝通合作，此次感謝教育局協助場地借用事宜，也一併感謝頂溪國小教師會、頂溪國小張文馨理事長與沈雯翎講師的大力協助，支援本會順利辦理此研習。未來將秉承教師組織專業發展之責任，持續為新北市特殊教育專業成長貢獻能量。



108學年度特教教師甄試研習大合影



彭怡婷主任分享



王瑀教師分享



沈雯翎教師分享



陳昕儀教師分享